

राष्ट्रिय साप्ताहिक

# मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक

गनुपरेमा हामीलाई सम्फुटोहोस् ।

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गनुपरेमा ६० देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सम्पर्क राख्नुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००/- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, इमेल

## मधेश मिडिया हाउस

हनुमानन्यायचोक, अनामनार, काठमाडौं

फोन नं : ०१-५२६६११९, ९८००९२२०४  
ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

### ५७ स्थानमा स्तम्भ निर्माण हुँदै

काठमाडौं। नेपाल र भारतबीच नदी सिमाना रहेका ५७ स्थानमा सीमा स्तम्भ निर्माण गरिने भएको छ। दुई देशबीच विगत लामो समयदेखि नदी सीमा क्षेत्रमा स्थानीयस्तरमा समस्या रहँदै आएको छ। आउट्रो अडोस नदीको किनारको पहिलो सातौं काठमाडौंमा हुने बाउजुनी बरिड गुप्त (विडम्बुनीको उच्चस्तरीय समुक्त बैठकले त्यसको दीर्घकालीन समाधानका लागि प्रमुख पहल गर्ने नापी विभागका सीमा शाखा प्रमुख एवं प्रमुख नापी अधिकृत कृष्णप्रसाद सापकाेटाले जानकारी दिए।

सापकाेटाले अन्सार नेपाल र भारतबीचको कुनै एक हजार ६०० किलोमिटर विमानमार्ग नदी सिमानाको लम्बाइ ५०० किलोमिटर रहेको छ। सोही ६५० किलोमिटरबीचको ५७ स्थानमा स्तम्भ गाड्ने काम हुन लागेको हो। यसअघि दुई देशबीच विभिन्न बरफमा भएका सन्ध्याको आडारमा नदी सिमाना कायम गराउनका लागि स्तम्भहरूको कूल कुन आडारमा सीमा निर्धारण गर्ने भन्ने विषयमासमेत सहमतिय काम भइसकेको छ। विभागका अन्सार दुई देशबीच सन् १९६५ मा भएको सुगौली सन्धिपछि विभिन्न समयमा बनाइएका दुई वरतलाई मान्य नभएको आडारमा स्थायी सीमा निर्धारण गर्ने सहमतिय भएको छ। नेपाल र भारतबीचको नदी सिमानामध्ये करिब २०० किलोमिटर महाकाली नदी, करिब २० किलोमिटर नारायणी नदी, करिब ६० किलोमिटर मेची नदी र करिब ३४० किलोमिटर सन्ध्या १४ तथा नदीनालाको सिमाना रहेको प्रमुख सापकाेटाले जानकारी दिए।

प्रदेश २ मा ९६ करोड कम राजस्व संकलन

वीरगन्ज। आर्थिक वर्ष २०७४/७५ मा सुब्बा बन्दरगाह कार्यालय सिर्जियाले लक्ष्य गरेरनन्दा रु ९५ करोड ९० लाख ५६ हजार ६५५ रुपैयाँ संकलन गरेको छ। सरकारले सिर्जियालाई अब २०७४/७५ मा रु २८ अर्ब २९ करोड ४२ लाख ५९ हजार ४२५ रुपैयाँ लक्ष्य राखेर उठाउने लक्ष्य दिइएको थियो। कार्यालयले ९६ दशमलव ५ प्रतिशत अर्थात् रु २७ अर्ब ३३ करोड ५१ लाख ९३ हजार मात्र राजस्व उठाउन सकेको छ। अब २०७५/७६ मा कार्यालयलाई रु २९ अर्ब ५३ करोड ४२ लाख ६० हजार २०० रुपैयाँ लक्ष्य दिइएको छ। यसअघि २०७४/७५ मा कार्यालयले रु २९ अर्ब ५३ करोड ४२ लाख ६० हजार २०० रुपैयाँ लक्ष्य दिइएको छ। यसअघि २०७४/७५ मा कार्यालयले रु २९ अर्ब ५३ करोड ४२ लाख ६० हजार २०० रुपैयाँ लक्ष्य दिइएको छ। यसअघि २०७४/७५ मा कार्यालयले रु २९ अर्ब ५३ करोड ४२ लाख ६० हजार २०० रुपैयाँ लक्ष्य दिइएको छ।

### वारपारको लडाइँ लड्न तयार छौँ : मन्त्री सोनल

संजय तिवारी, कलैया। प्रदेश २ का भौतिक पूर्वाधार विकासमन्त्री जितेन्द्र सोनलले प्रदेश सरकारका विधेयकहरूमा अग्रगण्य सिर्जिया गरी केन्द्र सरकारले सन्धिपत्रमा समान पार्न खोजेको आरोप लगाएका छन्। उनले केन्द्र सरकारको असहयोगको सीमा समाप्त भएको भन्दै प्रदेश सरकार वारपारको लडाइँ लड्न तयार रहेको बताए। मन्त्री सोनलले प्रदेशले ल्याएको 'प्रदेश प्रहरी ऐन'मा अनाहकको बखडा फिक्कि सरकारलाई काम गर्नबाट रोक्न खोजेको आरोप समेत केन्द्र माथि लगाए।

सरकारसँग लड्छौं। राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल बजारले मालवकार कलैयामा आयोजना गरेको पत्रकार सम्मेलनमा आर्थिक वर्ष २०७५-७६ को बजेटमाथि बोद्धे सोनलले प्रदेशलाई बजेटमा उपहास गरिएको र देशमा पुग्ने खोजको नीति लागू गर्ने खोजिएको बताए। 'प्रधानमन्त्री कार्यालयको बजेट जति पनि प्रदेशको बजेट छैन। उनले भने 'यसो अवस्थामा केन्द्रसँग टकराउको अन्तमा कुनै बाटो देखिदैन।' मुलुक संघीयतामा महत्त्वपूर्ण किने केन्द्र सरकारले प्रदेश सरकारको विना सहमति र सहयोग विभिन्न कार्यालयका सेवाकेन्द्र स्थापनाको निर्णय गरी संविधान विपरितको आरोप समेत उनले लगाए। उनले भने 'अब चुप लागेर बस्न सकिदैन, कि त सरकारले सहज वातावरण बनाओस् कि त मिडियाका लागि तयार होस्, बल उत्र्ने बन्दिना छैन।' राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका महासचिवसमेत रहेका सोनलले देशमा चौधौंको साथ, आन्दोलनकारिहरूमाथि लगाइएको भडो मुद्दा फिर्ता र संविधान संशोधनको तयारी नहुञ्जेल राजपा सरकारमा नजाने बताए।



**मधेशी दलका नेताहरू**  
स्वार्थभा लिप्त भए  
- अभिवेक प्रताप शाह



**मधेशीले नेपाली शासनमा पहिचान खोज्नु कल्पना मात्र**  
- कैलाश महतो

**अन्तर्वार्ता पृष्ठ ३ मा**

## बाटो बिराएको राजपा

# कांग्रेसलाई रोच्ने कि सरकारको साथ छाड्ने ?

### मधेशवाणी डेस्क

काठमाडौं। मनसुनको पानीले समग्र मधेश बाढीको प्रकोपबाट त्राहीमामा भइरहेका ४० डिग्री सेल्सियस आसपासको तापक्रममा मधेशको जनजीवन कष्टकर भइरहेका मधेशका दलहरूले पनि मोसमी परिवर्तन देखाएका छन्।

साउनको ३ गते जब आम मधेशी रात काट्ने तरहरमा भिए, राजपा नेपालका शीर्ष नेताहरू प्रधानमन्त्री तथा नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी नेपालका अध्यक्षमण्डलका नेताहरू केपी ओलीलाई भेटेर १० बुँदे जापन युवाए। जापन पत्रमा उनीहरू राजनीतिक मागका साथै मधेशी जनताको जनजीविकाका सवालहरू पनि उठाएका थिए। निकै जोशका साथ बालुवाटार पुगेका उनीहरू प्रधानमन्त्रीको एक बाक्सबाट निस्तेज भए र निजार्थ भए फर्के। प्रधानमन्त्रीले दिएको जवाबको खण्डन गर्ने पत्र राजपाका नेताहरू सकेन। प्रधानमन्त्रीले त्यसको के भन दिए कि उनीहरू त्यसको जवाब दिन सकेन। यो घटनाले मधेशी नेताहरू कमजोर गराएको र मनोबलका साथ बालुवाटार पुगेको प्रतीत हुन्छ।

राजपाको शासन पत्र बुभुडे प्रधानमन्त्री ओलीले राजपाले पहिला उठाएका कतिपय माग असान्दर्भिक भइसकेको जवाफ दिएपछि उनीहरू नाजवाफ भएका थिए। प्रधानमन्त्रीले मधेशको विकासका लागि मानसिकता पनि परिवर्तन गर्नुपर्ने मुद्दाए र मधेशको समग्र विकासका बृहत् योजना बनाउने प्रस्ताव पनि गरे।

हिजोका कतिपय माग आज असान्दर्भिक भइसकेका छन्। त्यसमा तपाईंहरूले पनि पुनः विचार गर्नुहोस् प्रधानमन्त्री ओलीले भनेका थिए। ओलीको जवाबमा राजपाका नेताहरूले के भने त्यो त बाहिर आइसकेको छैन तर उनीहरू खुलेर प्रधानमन्त्रीको भनाइको खण्डन गर्न सकेनन्। हिजोका कतिपय माग आज बस्ती असान्दर्भिक थिए।

खाममा राजपाले उठाएको माग कुनै नयाँ थिएन। उसले सधैँ भन्दै आएको मागहरूलाई नै एकाँउत्र गरेर जापन पत्रमा राखेको हो।

संविधान संशोधन तथा केलाली क्षेत्र नम्बर एकबाट निर्वाचित राजपाका सांसद रेशम चौधरीलाई प्रमाणपत्र उपलब्ध गराई शायद सहज गराउनु पर्ने, मधेश आन्दोलनका क्रममा पक्राउ परेकाहरूको रिहाइ तथा घाइतेहरूको उपचार र क्षतिपूर्ति दिनुपर्ने, तल वर्षको बाढीबाट प्रभावितहरूलाई राहत उपलब्ध गराउनु पर्ने र भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र



प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीलाई जापनपत्र बुझाउँदै राजपा संयोजक महेश ठाकुर।

मोदीको जनकपुरमा भ्रमणका क्रममा घोषणा गरिएको अनुदान वापतको रकमको कार्यक्रम अगाडि बढाउनु पर्ने, संविधान अन्सार प्रदेशलाई प्रदान गरिएको अधिकार बमोजिम माग उठाइएको छ। तर राजपाको मागलाई प्रधानमन्त्रीले हल्का रूपमा लिएको र 'असान्दर्भिक' भनिरहेका पनि राजपाले प्रशंसाप्रति प्रतिक्रिया नजनाउनु आफैमा

### कथमकदाचित सरकारले संविधान संशोधनको प्रस्ताव संसदमा दर्ता गरायो भने त्यसको जस निश्चित रूपमा संघीय समाजवादी फोरमलाई जानेछ। यही भएका कारण राजपाले सरकारको सशक्त विरोध गर्न सकेको छैन।

ऐन कानून निर्माण गरी प्रदेश सरकारलाई कामकारवाही गर्ने वातावरण बनाइ दिनु पर्ने, सरकारले पत्र मूक गरेको विभिन्न निकायाका पदाधिकारीहरूको पुनर्विस्थापनाका साथै कार, अस्थायी रूपमा काम गरिरहेका कर्मचारीहरूलाई पुनः काममा फर्काउनु पर्ने

जापनपत्र दिए लगत्तै राजपा नेपालका अध्यक्ष मण्डलको बैठक बसेर सरकारलाई दिएको जापनपत्र र आफूहरूले उठाएको मागप्रति समीक्षा गरेको थियो। एक नेताका अनुसार पार्टीले सरकारलाई दिएको मागधिन फिर्ता लिने कि निरन्तरता दिने विषयमा पनि छलफल गरेको थियो।

प्रधानमन्त्री ओलीलाई राजपाले दिएको समर्थन फिर्ताको बहस पनि पार्टीभित्र नयाँ होइन। राजपाका नेताहरूले पटक-पटक समर्थन फिर्ता लिने धम्कीपूर्ण भाषा बोल्दै आएका छन्। तर उनीहरूको यस अभिवेक भित्र ब्राम पनि छ। त्यसैले बेहुर पनि बोल्न सकेका छन्। कार्यकथमकदाचित सरकारले संविधान संशोधनको प्रस्ताव संसदमा दर्ता गरायो भने त्यसको जस निश्चित रूपमा संघीय समाजवादी फोरमलाई जानेछ। यहि भएका कारण राजपाले सरकारको सशक्त विरोध गर्न सकेको छैन।

'संविधान संशोधनका लागि' भन्दै फोरम सरकारमा गएपछि राजपाकाथि थप दबाव र चुनौती थपिएको छ। उनले अब के गर्ने रणनीति पनि बनाउनु सकेको छैन। निकै सकसका साथ संसदीय दलको नेता थपन गरेर पनि संसदीय दलको उपनेता, प्रमुख सचेतक, उपसचेतक थपन गर्न बाँकी छ। पार्टीले आफ्नो पहिलो महाधिवेशन गर्न पनि

### समर्थन फिर्ता लिने संकेत

काठमाडौं। राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपालका अध्यक्ष मण्डलका सदस्य महेश्वर राय यादवले सरकारलाई आफूहरूले गरेबातको अनुभूति प्राप्त गरेको गुनासो पोखेका छन्। काठमाडौंमा भएको साक्षात्कारमा उनले भने, 'संविधान संशोधन गर्न यो सरकारसँग दुई तिहाई छ, तर हाम्रा कुनै पनि मुद्दाहरू पूरा गर्ने, जेलबाट छाडा तथा कारावाहीहरूलाई भएपनि, मुद्दा फिर्ता, घाइतेहरूको उपचार लगायतका सवालहरू सरकारले सम्बोधन गरेको छैन, बजेटपति सन्तुष्टि भएन, यी सबै विषयमा सरकारको ध्यानकायम गराउनु हामीले प्रधानमन्त्रीलाई भेटेर जापनपत्र बुझाएका छौं।' नेता यादवले आफूहरूले बुझाएको जापनपत्रमा सबै कुराहरू समाेटिएको जनाए। उनले भने, 'मलेठ घटनाका सम्बन्धमा मानवअधिकार आयोगको प्रतिवेदन उचित र सही छैन, सरकारले हिजो विभिन्न कालखण्डमा भएका मधेश आन्दोलनका प्रतिवेदनहरू किन सावधानिक गरेन, गिरिधरचन्द्र लालको संयोजकत्वमा गठित कार्यदलले तयार पारेको प्रतिवेदन सावधानिक नगरेपछि ?'

सरकारलाई आफूहरूले सरकारमाथि थप दबाव दिएकाे उनको भनाइ छ। हामीसंगको भेटमा पनि सरकारले हाम्रा मागहरू चाडै पूरा गर्छौं भनेको छ, हामी समर्थन सरकारले निरन्तरता चाहेको कि होइन भन्ने कुरा उनले हाम्रा मागहरू कति छिटो पूरा गर्छ, भन्नेमा भर पर्छ। उनले भने, 'हामीले विपीको पनि दुई तिहाईको सरकार देखेको हो, त्यसैले सरकारले दुई तिहाईको रकम देखाउनुहुँदैन।' सरकारको दुई तिहाईको दम्भले देश डुबेको उनको आरोप छ।



## समय-सन्दर्भ

# मधेशप्रति विभेदको मनोविज्ञान

तत्कालीन शासकहरूले किन तराई मधेशका सुकुमवासीलाई जग्गा वितरण गरेन ? के यो राष्ट्रिय सम्पत्ति वन विनास गरेर एउटा समुदायले व्यक्तिगत सन्तुष्टि गर्न खोजेको थियो ?

पृथ्वीनारायण शाहले मकवानपुर र उपत्यका आफ्नो आधिपत्यमा लिएपछि सर्वप्रथम राज्यसत्ताको केन्द्रबिन्दु सैन्य संगठनबाट तिहुँदिया सैन्यालाई हटाई मधेशवासीलाई सवैका लागि पुर्णतः निर्णयित गरे। त्यसपछि, बुटवल इण्डिगण्डा कम्पनीलाई मधेशको कुनै कुनै ठाउँमा पुर्णतः विस्थापित गर्न आएका उर्बरभूमि पृथ्वीनारायण शाहले सैन्यबलद्वारा खोर्सेर राजपरिवारका सदस्यहरू, भारदारहरू, सैनिक उच्च अधिकारीहरू, उच्च पदस्थ कर्मचारीहरू, राजगुरु, राजपुत्राधिकारीको नाममा बक्सिस, खिर्ता, जमिनदारी, जमीनदारी, तालुकदारी, गुठी आदिको रूपमा वितरण गर्ने मधेशवासीहरूलाई बुझास्येन। मधेशचन्द्र रेग्मी १९६४, ह्यामो के, २००५ का अनुसार 'तराईलाई भन्नेरै स्थापित नेपालको शाक्तिको श्रोत (कनिष्ठदृष्ट्यन्तर्गत) का रूपमा रहेका पहाडै मूलका काठमाडौंका कानून र भारदारहरूलाई आर्थिक र अरु किसिमले लाभ पुऱ्याउने उपनिवेशका रूपमा लिएएको थियो।' २०११ साल सम्ममा सम्पूर्ण तराईको ७० प्रतिशतमा बढी जमिन

### राजकुमार चौधरी

किन देशको कसैमा लगायत अन्य सुकुमवासीलाई जग्गा वितरण गरिएन ? के यो विभेद होइन ? २००० साल देखि २०११ साल सम्ममा आदिवासीयुवा शक्तिमा ५,७०,००० हेक्टर वन विनास भयो र यी सवै जग्गा सत्ता नजिक भएका पहाडी सीमाजग्गालाई नै वितरण गरियो। तत्कालीन शासकहरूले किन तराईका सुकुमवासीलाई जग्गा वितरण गरेन ? के यो राष्ट्रिय सम्पत्ति वन विनास गरेर एउटा समुदायले व्यक्तिगत सन्तुष्टि बनाउनु भ्रष्टाचार र विभेद होइन ? आफ्नो अन्तहार र रंग भन्दा फरक देखिने वित्तिकै भारतीय, तराई ठान्ने मनोभावना गलत हो। २०१८ सालमा हुलाकी मार्गको बन्दोबस्त गरी मधेशको वन काटेर चुरेको नजिक भएर महेन्द्र राजमार्ग निर्माण गरियो, जसले अधोवित्त रूपमा मधेशी र पहाडी समुदायबीच रेखा र सीमा खडा गर्‍यो। हालका राजमार्ग नै देशको मुख्य राजमार्ग भएको हुँदा दुई समुदाय एक आपसमा घुलमिल हुन पुग्यो। हिवाक, पहाड, तराई, कोई छैन तराई भन्नाको लागि उखान मात्र हो कि व्यवहार पनि ?

जससंख्या घटाएर मधेशीहरूलाई मधेशमा अल्पसंख्यकका रूपमा पुऱ्याउनु हो भनेर नेपाली समाचारहरूले लेखेका थिए (गोष्ठ १९७५)। सन् १९६४ मा तत्कालीन राजा महेन्द्रको सवारी अड्डाम हुँदा भएको हुकुम बक्समा तराईको उर्वर जमिन भूमिमा सत्तालाई सहयोग गर्ने परिवारलाई बसाइँ सराई गराउने भन्ने निर्देशन भएपछि पश्चिम तराईका जिल्लाहरूमा वन फडाणी गरी पहाडीहरूलाई पासिए तर थारू कसैमाथिहरूले जग्गा प्राप्त (सुसान, जे र अन्य १९६५)। पुनर्वास कम्पनीको नाममा सन् १९६५ सम्ममा ३५६,५०० विघा तराईको वन काटेर ६३ हजार परिवारलाई राज्यसत्ता टिकाउन र राजनीतिक सोचले समर्थकहरूलाई बसाइँ सराई गराए (अधिकारी जे र अन्य २००६)।





# नेकपाबाट अन्यायमा परेको मधेश

## मधेश अपडेट

### राज्यमन्त्रीहरूद्वारा शपथ ग्रहण

जनकपुरधाम । प्रदेश २ का नवनिर्वाचित तीन जना राज्यमन्त्रीहरूले शपथ ग्रहण गरेका छन् । वृधवार प्रदेश २ को सरकार तेस्रो पटक विस्तार भएको छ । मंगलवार राजपाले राज्यमन्त्रीमा सिफारिस गरेका डा. डिम्पल का, सुदेश मण्डल र अशिराम शर्मांले शपथ ग्रहण गरेका छन् । तीनै जनालाई प्रदेश प्रमुख रत्नेश्वर सातकायस्थको उपस्थितिमा मुख्यमन्त्री मो.लालबाबु राउतलाई शपथ ग्रहण गराएका हुन् । भ्रान्ते शौतिक पूर्वाधार विकास राममन्त्री, मण्डलले नून, परदेत तथा उद्योग राममन्त्री र कानले समाजिक विकास राज्यमन्त्रीको जिम्मेवारी पाएका छन् । शपथ ग्रहण समारोहमा सभाप्रमुख, मन्त्रीहरू, उपसभाप्रमुख, राज्यमन्त्रीहरू, सरकारका सचिवहरू राजनीतिक दलका प्रतिनिधि सहितको उपस्थिति रहेको थियो ।

### प्रमुख, उपप्रमुख र वडा अध्यक्षविरूद्ध उजुरी

राकेश यादव, रौतहट । रौतहट जिल्लाको राजदेवी नगरपालिकाका प्रमुख, उपप्रमुख र वडा अध्यक्षमाथि स्थानीयहरूले जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा उजुरी दर्ता गराएका छन् । तीन करोडको लागतमा स्थानीय वडा नम्बर २ बा भनेको स्वास्थ्य केन्द्रको सुविधायुक्त भवनमा स्वास्थ्य सेवा सञ्चालन गर्न नसकेको भने उजुरीको अन्यै स्थानीय रामरूप राउत, रणधीर तिवारी र सिन्दुरण परतेले समेत रूपमा उजुरी दर्ता गराएका हुन् । पुरानो जीप भवनमा सञ्चालन रहेको स्वास्थ्य सेवा नयाँ सुविधा सम्पन्न भवनमा सार्नु पर्ने निवेदनहरूको माग रहेको छ । वर्षिथ सेक्टरमेत भएका ४७ वटा जग्गामा नेपाल सरकारको लगानीमा निर्माण भएको सो भवनमा स्वास्थ्य सेवा सञ्चालन हुनुपर्ने भन्दा मेयर धीरेन्द्र कुमारी सिंह, उपमेयर अशु सिंह, वडा नम्बर २ का अध्यक्ष जयसमल दास र वडा नम्बर ४ का वडा अध्यक्ष भार्यनारायण साहले अवरोध गरेपछि उजुरी दिइएको उजुरीकर्ताहरूको आरोप रहेको छ ।

### प्रदेश २ मा आठवाटा ऐन पारित

धनगढी । प्रदेश नं २ को प्रदेश सभाले संविधानसमाविम हालसम्म आठ वटा ऐन पारित गरिसकेको छ । मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यालय व्रणहीले मंगलवार जारी गरेको विज्ञापना प्रदेश सरकार ठाठ भएपश्चात प्रदेश सभाबाट विनियोजन ऐन २०७५, आर्थिक कार्यविधि ऐन २०७५, विनियोजन ऐन २०७५, विनियोजन ऐन २०७५, प्रदेश आकस्मिक कोष ऐन २०७५, स्थानीय तहको कानून निर्माण आयोग ऐन २०७५, सार्वजनिक लिखत प्रमाणीकरण (कार्यविधि) ऐन २०७५ र स्थानीय तहका पदाधिकारी तथा सदस्यको सूचीकरणसम्बन्धी ऐन २०७५ पारित भएका छन् । प्रदेश सरकारले उल्लेख गराएको छ । यसैगरी, प्रदेश सभाको बैठकमा हाल गाउँ पढा र नगर सभाको कार्य सञ्चालन सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको विधेयक २०७५, जिल्ला सभा तथा जिल्ला सभन्वय समितिमा सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको विधेयक २०७५, मुख्य न्यायाधिवक्ताको काम, कर्तव्य र अधिकार तथा जति सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको विधेयक २०७५, प्रदेश सभामा विचारार्थीन रहेका छन् ।

### दो प्रतिशत रोजगार दिने कलेज

विराटनगर । मेरियाण्ड कलेज विराटनगरमा अध्ययनरत ५९ छात्रछात्रा स्नातक तह वजार व्यवस्थापन (वि.वि.एम) विषयको उपाधिका साथ दीक्षित भएका छन् । वेलायतको व्यवस्थापन विद्याविद्यालयबाट सम्बन्धप्राप्त सो कलेजले चार वर्ष अध्ययन अर्थात्पछि आइतवार साँझ पाँच बजे विद्यापीठलाई दीक्षित गराएको हो । दीक्षित हुनेमा ५० छात्रा छन् । यसअघि आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा विश्वविद्यालयका उपकुलपति जयक सेयरले कलेजबाट उत्पातित जसोको विद्यार्थी बजारमा सहज र सरल किसिमले खपत हुने बताउँदै सन् २००२ देखि नेपाली विद्यापीठलाई विश्वस्तरीय शिक्षा प्रदान गर्न पाएकामा खुशी व्यक्त गरे । विश्वविद्यालयका कलेजीन नेजीले दीक्षित विद्यापीठबाट विद्यार्थी बजारमा नेपाल र नेपाली विद्यार्थीको गरिमा बढ्ने बताए ।

### पाटीको समस्या विस्तारै समाधान हुने : लेखक

विराटनगर । नेपाली कोसिका नेता रत्नेश्वर लेखकले पाटीभित्र दोग्लाका समस्या विस्तारै समाधान हुँदै जाने बताएका छन् । नेपाल प्रेस युनियन मोडरनाइस हाथ आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा उहाँले कोसिले विधान संशोधन समिति बनाई नसकेकोले आगामी भदौ हुने भनिएको महासमितिको बैठक निश्चित हुँदै भने । कोसिक कन्द्रीय सदस्य लेखकले शिक्षा सञ्चयकमा मागेमा आयोजित तयार गरेको प्रतिवेदनको आधार बनेको अद्यदेश प्रस्तुत भइसकेको अव अवतमान सरकारले नयाँ चिकित्सा शिक्षा विधेयक संशोधन हुनुपर्ने कारण स्पष्ट गर्नुपर्ने आग्रण गरे ।

### “महिलाको विकासले मात्र प्रगत सम्भव”

वीरगन्ज । वीरगन्ज महागणपालिकाका नगर प्रमुख विजयकुमार बरारगीले महिलाहरूको विकासले मात्र मधेशी समाजको प्रगति सम्भव रहेको आग्रण व्यक्त गरेका छन् । वीरगन्जको परवानीपुरमा महिलाहरूका लागि आयोजित मिलाइ, कटाइ तालिमको उदघाटन गर्दै नगर प्रमुख बरारगीले महिलाहरूको सिपमूलक विकासका लागि वीरगन्ज महागणपालिकाले विभिन्न कार्यक्रमहरू संचालन गरिरहेको बताउँदै महिलाहरूको विकासबाट मात्र समाजको प्रगत हुने बताए । उनले महानापालिकाले आयोजना गरेको विभिन्न रोजगारमूलक तालिमबाट महिलाहरूलाई आर्थिक आर्जनका लागि उपयोगी हुने आशासहित व्यक्त गरे । कार्यक्रममा बोल्दै वडाअध्यक्ष हरिव मिश्रले महिलाहरूको विकासका लागि विभिन्न रचनात्मक तालिमहरूको आयोजना गरिएको साथै कम्पनार आर्थिक अवस्था भएका महिलाहरूलाई मिलाइ मसिन प्रदान गरिने प्रतिवद्धता व्यक्त गरे ।

### छ वटा विधेयकलाई सैद्धान्तिक सहमति

जनकपुरधाम । प्रदेश नं. २ को मन्त्रिपरिषद्ले छ वटा विधेयकलाई सैद्धान्तिक सहमति प्रदान गरेको छ । सोमागर बनेको मन्त्रिपरिषद्ले बैठकले ती विधेयकहरूलाई प्रस्तावना लेजिन सैद्धान्तिक सहमति गरेको हो । मन्त्रिपरिषद्ले बैठकले प्रमुख लक्ष सेवा आयोग (कार्यविधि) गठन सम्वन्धि विधेयक, प्राशिक्षक प्रशानसमा लागि आश्रयक कर्मचारी भन्ने सम्वन्धि विधेयक, गुणवत्ता र नगर सभाको कानून निर्माण सम्वन्धि सम्वन्धि विधेयक, प्रदेश सभा संविधानसमा सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको विधेयक २०७५, प्रदेश फिक्नेन्सी मोडुलेशन (एफएम रेडियो) र टेलिभिजन संचालन र नियमन सम्वन्धि विधेयक र लैङ्गिक तथा प्रेरतु हिंसा नियन्त्रण गर्न बनेको विधेयक २०७५ को प्रस्तावना गर्न सैद्धान्तिक सहमति प्रदान गरेको हो । मन्त्रिपरिषद्लेको सैद्धान्तिक सहमति प्रदान गरेपछि सम्वन्धित मन्त्रालयले विधेयक मस्यौदा तयार गरी क्रियान्वयन गर्न भएको छ ।

### डाक्टर केसीको समर्थनमा गौरमा प्रदर्शन

राकेश यादव, रौतहट । गौर नर्सिङ इन्स्टिच्युट गौर तथा इन्स्टिच्युट अफ कम्प्युटिरी टेकनिकल एजुकेशन गौरमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूले अशशनामा बसेका डाक्टर गोविन्द के.सीको समर्थनमा रौतहटको सदरमुकाम गौरमा वृधवार प्रदर्शन गरेका छन् । स्वास्थ्यको विपणनमा ए ए तथा नर्सिङमा अध्ययनरत छात्र छात्राहरूले डाक्टर केसीको जिवनको रक्षा गर, स्वास्थ्य क्षेत्रमा माँसिया गत कायाम नान् पाउँदैन, डाक्टर केसीको माग पूरा गर जस्ता नाराहरू लेखिएको प्ले कार्ड सहित दर्जनको सहभागितामा मधेशी कान्ति चौकबाट निकैको रैली नाराको विभिन्न भागको परिष्कार गरेका थिए । रैलीका नेतृत्व गरेका रत्नेश्वर अधिकृत तालि लेखिने डाक्टर केसीको जायज माग प्रति समर्थन बनेको बताउँदै सरकारले छिटै मात्रामा सञ्चयन गर्ने लामो समय देखि अशशनामा बसेका डाक्टर केसीको जिवनको रक्षा नान् पर्ने बताए ।

### बाढीपीडितको करोडौं रकम फिर्ता

विराटनगर । मोरङ जिल्लाका बाढीपीडित समुदायलाई वितरण गर्न भएका रहत रकम समयमै वितरण गर्न नसकेका करोडौं रकम फिर्ता भई फिर्ता गराएको छ । जुम मन्त्रालयबाट मोरङको कटरडी गाउँपालिकाको बाढी पीडितलाई वितरण गर्न ८० करोड ८ लाख २५ हजार आएको थियो । कटरडी गाउँपालिकाले सो रकम तय असार महान्वासस विज्ञान नरिपेट्रिङ रकम फिर्ता भई फिर्ता भएको हो । तय आर्थिक बर्षको असार महान्वासस वितरण गर्नपर्ने रकम स्थानीय निवासले वितरणमै हिलाइ पारिने नै रकम फिर्ता भएको हो । जिल्ला प्रशासन कार्यालय मोरङमा रकम फिर्ता भएर फिर्ता गएपछि आज प्रमुख जिल्ला अधिकारी, कटरडी गाउँपालिकाका जनप्रतिनिधि तथा प्रेरतु प्रमुखबीच यस सम्बन्धमा छलफल भएको छ । मोरङक प्रत्रिङ रामप्रसाद आचार्यले रकम वितरणका लागि पटकपटक पत्राचार गर्न पनि गाउँपालिकाले बेवास्ता गरेकाले रकम फिर्ता भएको हो भन ।

चन्द्रभूषण साह  
पाटीको निर्णायक नेतृत्व तहमा मधेशीको कमजोर उपस्थितिकै कारण प्रायः जसो मधेश मुद्दा र मधेशी नेतृत्व सदैव बलि चढ्ने तीतो यथार्थ हामी सहजै देख्न सकौं, जसको परिणाम स्वरूप मधेशमा तुलनात्मक रूपमा निराशा छाएको पाइन्छ ।

सधर्पलाई उजागर गरी सर्वहारा वर्गलाई दलाव पुगीपति र समाजतर्गले कसरी शोषण-समन गर्छ भनेर अतिरिक्त मूल्यको सिद्धान्त प्रतिपादन गरेका थिए । तर दुर्भाग्य आजको दिनमा पनि अन्धविश्वास, असमानता र अन्यायको जाँतोमा भिल्लएका करोडौं मानव जातिले आफ्नो मुक्ति र प्रगतिाको लागि विश्वास र अंगिकार गरेको मार्गको माक्सको समाजवादको मूलभूत सिद्धान्तको अर्कोनामा समाजवादी रथको चालकबाट पनि हुनु निकै अकल्पनीय र दुःख परिषदना हो ।

नेपालको संविधानले समेत अंगिकार गरेको जातीय, लैंगिक, क्षेत्रीय (भौगोलिक) समावेशीकरणको मूलभूत मर्म र सिद्धान्त विपरीत नेकपाले आफ्नो सांगठानिक संरचना निर्माण गरेको यथाथं हामी सामु नै छ । जसमा नेपाली राजनितिको मूल अखडा मानिने मधेश, जहाँ दलाव पुगीवादी र समानती प्रतिक्रियावादीको खेमा हिमाल र पहाडको तुलनामा अत्यन्त बरेशाली अवस्थामा विद्यमान रहेको छ, तर पनि त्यस ठाउँका इमान्दार, निष्ठावान, शक्त, युजुका, कर्मशील इतिहास बोकेका नेता कार्यकर्ताको अवमूल्यन र अर्हहलनाले वर्तमान र निकट भविष्यमा सबैभन्दा बढी घाटा नेकपालाई नै पुग्ने निश्चय नै छ । किनभने, पाटीको हेडक्वार्टर मानिने सचिवालयमा महिना र मधेशी समुदायबाट शुक्य सहभागिता गराउनु, स्थायी सदस्य र केन्द्रीय सदस्यमा नाम मात्रको सहभागिता गराउनु जस्ता पाटीको मधेशी उपेक्षित कार्यबाट नेता तथा कार्यकर्ताहरूको मनोबलमा आएको

जोश र आक्रोशलाई सहजै महशुस गर्न सकिन्छ ।  
पाटीको निर्णायक नेतृत्व तहमा मधेशीको कमजोर उपस्थितिकै कारण प्रायः जसो मधेश मुद्दा र मधेशी नेतृत्व सदैव बलि चढ्ने तीतो यथार्थ हामी सहजै देख्न सकौं, जसको परिणाम स्वरूप मधेशमा तुलनात्मक रूपमा निराशा छाएको पाइन्छ ।  
हालै पाटीले घोषणा गरेको बाईस ओटा जनघोषणा सडनको अन्त कायद्वन मध्ये केवल तिन वटा कायद्वन (मधेशी, मुस्लिम र सुकुवासी)मा मात्र मधेशीको अहुरा र उल्लेख पाइन्छ ।  
मधेशमा तत्कालीन एमालेको तुलनामा माओवादी केन्द्रको साख, स्वाभिन्, शक्ति र सफल बढी रहेको कुरा कसैबाट लुकेको छैन । पहिचानको पर्यायवाची मानिने तत्कालीन माओवादी केन्द्र पाटी एकीकरण गरे पश्चात पाटीको चुनाव चिन्हमा सय भित्र होसिया-झडीछा समेत सामवेत नभएको कारणले देशव्यापी रूपमा नै नेता तथा कार्यकर्ता र मतदाताको आस्था, भावना र मनोविज्ञानमा पर्ने गएको अस्तरलाई सहजै बुझ्न सकिन्छ ।  
२०७० सालको निर्वाचनमा माओवादीले प्रत्यक्ष तर्फ जितेको १६ सडनको एक तिहाई सिट हालको दुई नं. प्रदेशबाट नै जितेको थियो । १० वर्षे जनयुद्धका ताका वीरगति प्राप्त गरेका वीर अमर सहिदहरू चाहे ती सिन्धुलीको भिमानामा होस् वा सर्लाहीको सल्लुवा, धनुषाको खलंगा होस् वा रोल्पाको हुलाङ्ग, सबैको रगतको सम्मान मूल्यका हुनुपर्छ ।  
मार्थिहरूले नेतृत्वको आसपास, स्वाभिमान गुमाएका आत्मसम्पर्णवादी, राजनितिक साह र स्थानीय उग्रतल

# काठमाडौंमा “जी सिने अवार्ड” हुने

काठमाडौं । प्रधानमन्त्री के.पी.शर्मा ओलीले नेपालमा फिल्म सिटी स्थापना गर्न तत्परे भारतीय कलाकार र लगानीकर्तालाई प्रोत्साहन दिएका छन् । शुकवार साँझ आफूलाई भेटेन आएका एम्प्लेय पुषका प्रमुख तथा जी इन्टरटेन्मेन्ट इन्टरप्राइज लि.का अध्यक्ष सुवास चन्दा, भारतीय राजनीतिक व्यक्तित्व अमर सिंह तथा बरिष्ठ सिने कलाकार जया प्रधानले प्रधानमन्त्रीले विश्ववाद ज्ञापन गरेका छन् । भेटअघि भारतीय समूह फिल्मसिटी निर्माणका लागि गोरेखाको पालुडटार र ग्राडिङको सल्लाहदाताको स्थानमा अध्ययन गरी फाँकेको थियो । अध्ययनपछि जी इन्टरटेन्मेन्ट इन्टरप्राइज लि.का अध्यक्ष सुवास चन्दाले पालुडटारको निर्माणका पहाडसम्मको सुन्दर परिवेशको आफूलाई आर्कषित गरेको बताए । उनले ती उखाने प्रशंसा गर्दै नेपालमा फिल्म सिटीको स्थापना गर्नका लागि प्रारम्भिक कार्य सभ्रइसकेको बताए ।



चन्दाले अवार्ड नोभेम्बर-डिसेम्बरमा जीसिने अवार्ड समारोहको आयोजना काठमाडौंमै गर्ने र हरेक वर्ष नेपाली फिल्मका लागि समेत एक अवार्डको व्यवस्था गरिने घोषणासमेत गरेका छन् । भेटघाटका अवसरमा प्रधानमन्त्रीले जीसिने अवार्ड समारोहकै अधिपछिको मिति परेरे काठमाडौंमा हिमालयन

समृद्ध नेपाल, सुखी नेपालीको ध्येयलाई मृत तुल्याउनु सिकेको छेडमा मात्र बजार गर्न सकिने र खुसी हुन सक्ने धारणा व्यक्त गरे ।  
भेटघाटका अवसरमा नेपालका बरिष्ठ सिने कलाकार नीर शाहले नेपाली फिल्म उद्योगको समग्र अवस्थाको जानकारी प्रस्तुत गर्दै भारतमा नेपालीमापिहरूको दर्ता जनसंख्या रहे पनि विभिन्न कारणले गर्दा नेपाली फिल्महरूको प्रदर्शन हुनुन सकिरहेको बताए ।  
भेटघाट कार्यक्रममा चन्दाले सोलुखुम्बुमा आफूले निर्माण गरेको १४० सेंघाबाट श्रमकाको जलावतुत आयोजना वांकी रहेको ५० प्रतिशत काम सम्पन्न भएपछि प्रधानमन्त्री ओलीमापणत नेपाललाई हस्तान्तरण गर्ने घोषणा समेत गरे । यसैगरी चन्दाले आफूले तर्फबाट पशुपति मन्दिर परिसरमा सिसी क्यामेरा र सौर्य बत्ती जडान गर्ने प्रतिवद्धता व्यक्त गरेका छन् ।

# युवतीमा मेहन्दी र हरियो चुरा लगाउने “क्रेज”

अजयकुमार साह  
धनुषा । अजयको शीश्रुवन्ध्या नगरपालिका-५ मेहन्दीनगरमा मनीषा मणियाले साउनको पहिलो दिउँसो हातमा हरियो चुरा लगाइन् । मिलावत नया-४ केन्द्रीयकी अनु खल्ल र मेहन्दीनगरकी सुशीला कट्टीलाई चुरामै हातमा मेहन्दी लगाए ।  
यतिबेला प्रारम्भको सुरु युवती र महिलाको नाडीमा कर्वका हरिय चुरा मर्पिएको देख्न पाइन्छ । साउन लागेपछि हिन्दू महिलामा छुँ उज्याहा उमाग छाएकी छ ।  
रातो चुरा र हरियो चुरामै तथा कपडाको सफाकरण महिलाको मन्दिर र वाठोघाटमा चलनबहने देखिन्छ । पहिल्ला बामो किशोरीमा मेहन्दी र हरियो चुरा लगाउने क्रेज बढेको छ । उनीले आफूले विवाहमा यता गरेका छन् भने कतिले फोनका रूपमा । सावनी साउनको सोमवार शकरीको ज्ञ र पूजा गर्ने चलन भाएपनि साउनका सवे दिनलाई उतिकै महत्त्वका रूपमा लिइन्छ । मेहन्दीनगरको एक चुरा पसलमा भेटिएकी मणियाले हरियो चुरा

लगाउँदा थुली फुट्टि भन्ने थाहा नभएको बताइन् । आफ्नो नाडीको चुनो कतिले उनले खे साउनमा हरियो चुरा लगाउने किताफेको फुड भन्नुले र कपडाको मी साउन महानामा हातामर्पि मेहन्दी लगाउने चलन पनि छ । हलेक्यामा जात बढी गढा मेहन्दीको रङ्गको उति नै बढी थोमाको माया पाइन्छ भन्ने भावार्थिक विश्वास छ । मेहन्दी लगाउने चलन भने डिसेम्री देश भारतबाट विपरिको बलाइछ ।  
यतिबेला हरियो चुरा नसक्न पोशाकमा साउनका दिन हरियो र रातो चुनो साथै हातमा विभिन्न डिजाइनको मेहन्दी लगाएर युवती समूहगत रूपमा हलिको साथी नै निकै आनन्द कैंवन्छन् ।  
साउन महिन प्रारम्भ, सांस्कृतिक एवं प्रकृतिक हेरेक युँटकोमेत महत्त्वपुर् रहेकाले वममा एक दिनमाभरि आफूहरू हरियो चुरा लगाउँदै आफूको दुखैबखरी परिवार शर्मको भाण्ड छ । त्यसैगरी मेहन्दीनगरकी सुशीला कट्टीले साउन संक्रान्तिका दिन परम्पराकै चलन आफूले लुगे हालै चलन विस्तारै हराउँदै र हरियो चुरा र मेहन्दी लगाउने

कनक्लेभको समेत आयोजना गरिने घोषणा गरे ।  
नेपाली कलाकारहरूसमेतको प्रशानमन्त्रीले भएको भेटघाटका अवसरमा प्रधानमन्त्रीले जया प्रधानले नेपालबाट सांस्कृतिक माँगि सांस्कृतिक शक्यताको भूमिका बढाउँदै आएको बताए । त्यस अवसरमा बरिष्ठ भारतीय राजनीतिकर्मी तथा राज्य सभा सदस्य अमर सिंहले प्रधानमन्त्री ओलीको



# हरेक दुःखसुखमा साथ दिने मित्र भारत नै हो



डा. श्वेता दीपि

प्राध्यापक, केन्द्रीय हिन्दी विभाग, त्रिभुवन विश्वविद्यालय

० प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले हालै बुट्टै छिमेकी राष्ट्र चीन र भारतको भ्रमण गर्नुभएको छ। हुनै छिमेकी मुलुकसँग नेपालको सम्बन्धलाई कसरी विश्लेषण गर्नुहुन्छ ?

— नेपालको भौगोलिक अवस्था एक हिसाबले धेरै भाग्यमानी रहेको छ। नेपालले दुवै ठूलो र सम्पन्न छिमेकी मुलुकसँग फाइदा लिन सक्छ। खासगरी विगतमा नेपाल र भारतबीचको सम्बन्धमा जुन तिकता आएको थियो त्यसलाई पुनः प्रशान्तको भारत भ्रमण र उताका प्रधानमन्त्रीको नेपाल भ्रमणले ठूलो भूमिका खेलेको छ। तर, चीनसँग भएको सम्झौता नेपालका लागि त्यति लाभकारी देखिएको छैन।

० नेपाल र भारतबीचको सम्बन्ध पिछिटा खालको रहेको विश्लेषण गरिन्छ, दुई देशबीचको सम्बन्धका बायासहरू के-के हुन् ?

— नेपाल र भारतबीचको सम्बन्ध साँच्चैदेखि नै छ। आर्थिक, राजनीतिक र सांस्कृतिक दृष्टिकोणले भारतसँगको सम्बन्धलाई हामीले नकार्न सक्दैनौं। भारतसँग रहेको खुला सिमानाले हाम्रो सामाजिक सम्बन्धलाई बढी बढावा दिएको पाइन्छ। नेपाल र भारतबीचको सम्बन्धमा बलियो आधार भनेको पर्यटन हो। त्यसलाई मध्यनजर राखेर पर्यटनले देशलाई विकासमा फाइदा पुऱ्याउन सक्छ, त्यसको लागि अहिलेसम्म हामीले लिन सकेका छैनौं। यसको पहल भारत र नेपाल दुवैबाटै गर्न आवश्यक छ। यसपटकको भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको नेपाल भ्रमणको क्रममा जसरी प्रदेशको राजधानी जनकपुरमा

जानु भयो त्यहाँका ऐतिहासिक धार्मिकस्थललाई हामीले पर्यटकीय बनाउन दिनु आवश्यक छ।

० तैपिन दुई देशबीचको सम्बन्धमा बेला-बेलासा उत्तार-चढाव आइरहन्छ, किन होला ?

— जोसँग हामी जति नजिक हुन्छौं, उससँग हाम्रो अलि बढी गुनासाहरू हुने गर्छ। यसैगरी, हामीले भारतसँग धेरै अपेक्षा गरेका छौं। ती अपेक्षाहरू भारतले पूरा गर्छ कि गर्दैन त्यो हाम्रो गुनासोको आधार हुन सक्छ। भारतले नेपालमा केही गरेको छैन भन्ने पनि छैन। हाम्रो देशमा जति पनि राजनीतिक परिवर्तनहरू भएका छन् त्यसमा भारतको अहम भूमिका रहेको छ। तर, यहाँ एक कतिमको मानसिकता नै रहेको छ कि भारतलाई गाली गरेर ठूलो राष्ट्रवादी भइन्छ। त्यो एटाउनपनि आवश्यकता छ। किनभने हाम्रो सम्बन्धमा नजिकको र हरेक दुःखसुखमा साथ दिने छिमेकी राष्ट्र भारत नै हो।

० बासगरी, नेपालका राजनीतिक दल र नेताहरू नेपाल र

राजनीति हुँदै आएको छ। अहिले हाम्रो अगाडि एउटा बलियो सरकार छ। तर बलियो सरकारको कार्यशैलीबाट स्थिरता कायम हुन सकेको छैन। यो शक्तिशाली सरकार भएर पनि अस्थिर छ। सरकारसँग कुनै नीति छैन, कुनै नीति लिएर अगाडि बढ्ने, जनताको आवश्यकता के छ, कसरी पूरा गर्ने त्यसबारे सोच छैन। आफ्नो सरकारलाई टिकाउनुका लागि के गर्नुपर्छ, यिनीहरूका अगाडि भारत मात्र एउटा मुद्दा छ।

० नेपालले अहिले जसरी विदेशीय साफाकारीको मुद्दा उठाएको छ, यसलाई कसरी हेर्नुहुन्छ ?

— नेपालका लागि चीन र भारत दुइटै ठूलो बजार छन्। व्यापारको आधार बनाएर विश्व समक्ष एउटा बलियो राष्ट्रको रूपमा प्रस्तुत हुने चीनको नीति छ। यो विदेशीय साफाकारीमा नेपाल चीनका लागि एउटा माध्यम मात्रै हो। नेपालमा अहिले केरूङ-काठमाडौं रेलको कुरा चलिरेहेको छ तर त्यो रेलबाट नेपालले के आयात गर्न सक्छ त्यो एउटा पाटो भयो। यसबाट नेपालभन्दा पनि

कि हाम्रो देशको पनि लगानी रहन्छ, प्रष्ट छैन। यदि अझ हो भने नेपाललाई धेरै ठूलो घाटा हुन्छ। किनकि त्यो अणको वृत्ता गर्न हाम्रा सन्ततिहरूले पनि सक्दैन। केरूङदेखि काठमाडौंसम्म रेल ल्याउन त्यति सजिलो छैन।

० विनियार् देखाउने नेपालले कति फाइदा लिन सक्छ त ?

— रेल ल्याउने क्रममा पनि नेपालमा यसभन्दा पनि धेरै जनताका साना-साना समस्याहरू छन् जसलाई समाधान गर्नु आवश्यक छ। ती समस्याहरू समाधान भएपछि रेल पनि आओस्। हाम्रा युवाहरू विदेश पलायन भइरहेका छन्, चैलवेटी विदेशीय बाध्य हुन्छन् तिनीहरूलाई कसरी रोक्ने, रोजगारको अवसर दिने लगायतका कुराहरूमा सरकारको प्राथमिकता हुनुपर्छ।

० नेपालमा अहिले एउटा शक्तिशाली बापपन्थी सरकार छ, यसले माध्यम भारतको नेपाल नीतिमा परिवर्तन आएको हो ?

— भारतको नेपाल नीति के छ भन्ने कुरा सबैलाई थाहा नै छ। नेपाली जनताले नेपालमा एउटा भएजस्तै र स्वाधीन सरकार खोजेको थियो। तर, जनताको यो भ्रम पनि हट्दै गइरहेको छ। जहाँसम्म भारतको नेपाल नीतिको कुरा छ, भारत एउटा आफै विशाल र विश्वमा उदयमान राष्ट्र हो, उसको आफ्नै नीति होला। त्यसैले कुनै सरकार परिवर्तन हुँदैन नीति नै परिवर्तन गर्नुपर्ने भारतको लागि आवश्यक छैन। कुनै पनि राष्ट्र आफूमा जनताप्रति आफै इमानदार हुनुपर्छ। नेपालको विदेश नीति के छ भने प्रधानमन्त्री विदेश भ्रमणमा जाँदा कुन कुन एजेन्डा लिएर जाने, कसरी प्रस्तुत हुने लगायतका विषयमा पर्याप्त परिशिष्ट गरेको देखिन्छ। नेपालमा शक्तिशाली सरकार भन्छन् तर, शक्तिशाली सरकारको दृष्टिकोण छिमेकी मुलुकसँग कसरी फाइदा लिन अहिलेसम्म देखिएको छैन।

० नेपाल-भारत सीमाका परिचयपत्र लागू गर्नुपर्ने प्रस्ताव ल्याउँदै बन्ने सुनिन्छ, यसको सार्थकता के हो ?

— नेपाल र भारतको सीमामा कहिल्यै पनि परिचयपत्र लागू हुन सक्दैन। जसरी प्रवृत्त व्यक्ति समूहले प्रस्ताव ल्याएको छ, यो लागत हो। म सल्लाह दिन चाहन्छु कि प्रवृत्त व्यक्ति समूहका दुई देशका सदस्यहरू पहिले सीमा क्षेत्रमा गएर हेर्नुपर्छ। खुला सिमानालाई बन्द गर्नुपर्ने भने मात्र परिचयपत्रले काम गर्छ। सीमा खुला छ भने परिचयपत्रको कुनै पनि औचित्य छैन।

कहाँ-कहाँ तपाईं परिचयपत्र दिनुहुन्छ ?

— पहिला सीमा बन्द गरिदिनु नै मात्र परिचयपत्र मात्र किन लागू हुनेछ ? यदि चीनले बनाइदिन्छ भने शतप्रतिशत अझ होला

## खुला सिमानालाई बन्द गर्नुपर्ने भने मात्र परिचयपत्रले काम गर्छ। सीमा खुला छ भने परिचयपत्रको कुनै पनि औचित्य छैन। कहाँ-कहाँ तपाईं परिचयपत्र दिनुहुन्छ ?

भारतबीचको सम्बन्धका बारेमा आफ्नै ढंगले विश्लेषण गर्ने गरेका छन्। आफू बन्दुक भनी भित्र ठान्छन्, नभए शत्रु। यसले पनि दुई देशबीचको सम्बन्धमा केही असर गर्छ कि ?

— यो प्रष्ट छैन। जब कुनै दल वा नेता आफूलाई कमजोर भएको ठान्छन् त्यो समयमा जनतामा आफूलाई ठूलो राष्ट्रवादी देखाउन भारतसँगै चर्काचर्का भाषण गर्न थाल्छन्। यस्तो मानसिकता नेपालमा राजतन्त्रदेखि नै विद्यमान रहेको छ र आज पनि त्यही भएको छ। देशमा जुन परिवर्तनको लहर आयो त्यसमा नेताहरू आफूलाई ठूलो देखाउन भारतको विरोध गर्दै सत्तामा पुग्दै आए र सत्तामा पुगिसकेपछि भारतसँगको सम्बन्ध राम्रो भयो भने हालका मानसिकता पालेका छन्। सत्तावाहिर हुँदा भारतलाई गाली गर्ने, सत्तामा गएपछि भारतको हितैसी बन्ने मानसिकता त छँदैछ।

० भनेपछि नेताहरूको प्रवृत्तिगत स्वभावले गर्दा दुई देशबीचको सम्बन्धमा बटपट बाउने गरेको देखिन्छ ?

— यो त छँदैछ। अहिले पनि स्वार्थको

चीनलाई नै बढी फाइदा हुन्छ। चीनले नेपालमा यो गरिदिन्छ, त्यो गरिदिन्छ भन्छन् नकारिरेको छ। विकासशील साना राष्ट्रलाई चर्को व्याजमा ऋण दिने र उसको विकासको सम्भावनालाई समाप्त पारिदिने चीनको नीति नै छ। नेपाल पनि अहिले त्यही बाटोमा गइरहेको छ। केरूङदेखि रेल यहाँ त आइन्छ तर हामीले यहाँबाट के पठाउने, त्यसको सम्भावना छैन।

० भनेपछि चीनले रेलमार्गमार्फत नेपाल हुँदै भारतसँग आफ्नो पहुँच पुऱ्याउने खोजेको हो ?

— चीन जसरी पनि नेपाल-भारत सीमासम्म पुग्न चाहन्छ। चीन एउटा देश हो जसले आफ्नै देशमा ऋण दिँदै तर अन्य मुलुकलाई दिइरहेको छ। चीनले आफूमा उत्पादन भारतको बजारसम्म पुगोस् भन्ने मनसाय राखेको छ।

० केरूङ-काठमाडौं रेल सम्झौता भएको छ, यसमा चीनले अनुशासनात्मक नागरिकले हो कि सहृदयित्व अपनायो ?

— यो अहिलेसम्म खुलेको छैन। अहिलेसम्म हामीको जानकारी पाएअनुसार चीनले बनाइदिन्छ। यदि चीनले बनाइदिन्छ भने शतप्रतिशत अझ होला

# स्थानीय सम्वाद सिंहदरबार गाउँ-गाउँमा पुगेको अनुभव भएको छ

० चक्रघाटा गाउँपालिकामा अहिले के-कस्ता विकासका कामहरू भइरहेका छन् ?



विक्रम यादव  
अध्यक्ष  
चक्रघाटा गाउँपालिका, सर्लाही

— अहिले देशमा तीन तहको सरकार बनेको छ। यो पहिलो अनुभव हो। पदाधिकारीदेखि हरेक सरचना नयाँ भएकाले केही बाधा व्यवधानहरू उत्पन्न हुनु स्वभाविक नै हो। हामीले सबैभन्दा पहिले सडक निर्माणलाई नै प्राथमिकतामा राखेर काम अगाडि बढाउँदै छौं।

० तपाईं यस गाउँपालिकासा चूनिपर बाउनुभएको पनि १० महिना भइसक्यो। गत वर्षको बजेटमा यो लेखाका लागि के-केलाई प्राथमिकता दिएर काम गर्नुभयो ?

— हामीले शिक्षा, स्वास्थ्य र सडकलाई प्राथमिकतामा राखेका थियौं। शिक्षामा सबैभन्दा बढी समस्या भनेको शिक्षकको कारणबाट हुने रहेछ। हामीलाई शिक्षक नियुक्ति गर्ने अधिकार छैन। त्यस्तै विद्यालयहरूका भौतिक संरचना निर्माणमा हामीले ध्यान दिनुपर्ने थियो। खेल मैदान, कक्षाकोठा, शौचालय निर्माण गर्नुपर्ने थियो। स्वास्थ्यको क्षेत्रमा धेरै वर्षदेखि अस्पतालहरूमा औषधीको अभाव हुने गरेको थियो। त्यसलाई हटाउन अस्पतालहरूमा भारी मात्रामा औषधि पुऱ्याएर सहज बनायौं। हामीले सडकलाई प्राथमिकतामा राखेर नयाँ सडक सन्ने, पहिलेदेखि बनिरेहेको बाटोलाई कालोपत्रे गर्ने, केही समस्या नहोस् भनेर बाटो फराकिलो गर्ने काम गर्नुपर्ने थियो। हामीले सडकमा ढलान गर्ने व्यवस्था गरेका छौं र मुख्य प्राथमिकतामा राखेका पनि छौं।

० आर्थिक वर्षको अन्त्यमा बसारे विकास बढी भयो भन्ने आम जनतासो रहेको छ कि छैन ?

— हामीले यो वर्ष समस्यामा खासै विकास निर्माणको काम गरेनौं। तालिम, गोष्ठी लगायतका कार्यक्रमहरू असारमा राखेका थियौं। अन्य विकास निर्माणका कामहरू जेठसम्म सकिसकेन योजना अनुरूप अगाडि बढेका थियौं र त्यसरी नै काम गर्नुपर्ने थियो।

० बजेट फिज हुने समस्या कति रकमो यो वर्ष ?

— चुनावको वर्ष भएर पनि होला, यो वर्ष त्यति ठूलो रकम बजेट फिज भएको छैन। फरकै ३०% बजेट हामीले खर्च गर्न सफल भयौं। मधेशमा अर्को आन्तरिक ढुङ्को कारणले भाव पनि ३०% बजेट उपयोग गर्न सकेनौं। त्यो बजेटलाई अहिलेको आर्थिक वर्षमा हामीले विनियोजित गर्नुपर्ने थियो। जुन काम गर्न हामीलाई हिजोका दिनमा बाधा व्यवधानहरू उत्पन्न हुने गरेको थियो यसपालि हामीले सुरुमा नै कुन उठाउमा योजना लैजाने हो त्यो विषयमा छलफल गरेर मात्र अगाडि बढाउने योजना बनाएका छौं।

## अहिले यति छोटो समयमा नै यहाँका जनताले सिंहदरबार गाउँमा आइपुगेको अनुभव गरेका छन् र भविष्यमा हामी अझ राम्रो काम गर्दै जानेछौं।

० स्थानीय निर्वाचन परचाउ सिंहदरबार गाउँ गाउँमा पुग्छ भन्ने गरिन्थ्यो, त्यहाँका जनताले सिंहदरबार गाउँमा पुगेको भन्ने महसुस गर्न पाएका छन् ?

— महसुस गरेका छन्। पहिले हरेक कामको लागि काठमाडौं जानुपर्ने, कुनै योजना ल्याउनु पर्ने अथवा कुनै योजना परिवर्तन गर्नु पर्ने भन्ने सिधै मन्त्रालयमा नै धाउनुपर्ने अवस्था थियो तर अहिले त्यस्तो छैन। अहिले कुनै योजना बनाउनु पर्ने वा योजना परिवर्तन गर्नु पर्ने, रकम थप गर्नुपर्ने भन्ने भने तत्कालै बोर्डको बैठक बसेर यही समाधान निकाल्छौं। दलित, पछाडि परेका समुदायहरूलाई कुनै सेवा दिनुपर्ने भने हामीले यही आपतकालीन बैठक बसेर तत्काल उनीहरूलाई सहत दिने व्यवस्था गर्छौं र हरेक हिसाबले यहाँका जनतालाई स्थानीय सरकारले सहयोग गरिरेहेको अनुभूति गराउन हाम्रो ध्यान रहने गरेको छ। अहिले यति छोटो समयमा नै यहाँका जनताले सिंहदरबार गाउँमा आइपुगेको अनुभव गरेका छन् र भविष्यमा हामी अझ राम्रो काम गर्दै जानेछौं।

० अन्य स्थानीय तहका प्रतिनिधिसँग कुरा गर्दा उहाँहरूले सिंहदरबार गाउँ गाउँमा भन्ने नारामा मात्र सीमित भएको छ भन्नुहुन्छ कि ?

— नारामा मात्र सीमित छ भनेर भन्न मिल्दैन। हामीले आफै पनि अनुभूति गरेका छौं। हिजोको दिनमा सर्लाही जिल्लाभरीमा एउटा मात्र मेयर हुन्थे अहिले सर्लाही जिल्लामा मात्र २० वटा स्थानीय तहहरू रहेका छन्। २० वटा स्थानीय तहमा हिजोको तुलनामा आजको दिनमा विकासका काम द्रुत गतिमा अगाडि बढेको छ। पदाधिकारीहरू पनि आफ्नो निर्माणाधीन बन्ने छन्। पदाधिकारीहरूमा अर्थिकतर्फ कार्य अनुभवको कमी भएर होला, सरसल्लाहको कमी होला। हामीले के सोचेर संघीयता ल्याएका छौं त्यो कुराको अधिकतम जानकारी नभएर हुनसक्ता तर निर्वाचित तालिम, छलफल, गोष्ठीहरूले गर्दा हामीले धेरै नै अनुभव गरिसकेका छौं। बास्तवमा स्थानीय तहले जनतालाई सिधा सेवा दिन सक्छ। स्थानीय तह अर्थात् अवस्थामा छ भने मलाई लाग्दैन।

० प्रत्येक वर्ष सामान्य वर्ष हुँदा पनि गाउँघरमा पानी जम्ने, पानीको निकास नहुने समस्या देखा पर्ने गर्दछ, त्यस्तातिर तपाईंहरूले ध्यान दिनुभएको छ ?

— यस्ता समस्या कतिपय ठाउँमा रहेका छन्। अहिले हामीले आपसी छलफल गरेर कसको मनसाय के हो भनेर बुझिरेहेका छौं। यो ठाउँमा कस्ता योजना बनाउनुपर्छ भनेर हामीले भने गरेका छैनौं। कुन ठाउँको के समस्या छन्, कस्ता योजनाको आवश्यकता रहेको छ, त्यहाँका जनतासँग बुझ्ने गरेका छौं। यसो गर्दा निर्वादा हिसाबले समस्या समाधान भइरेहेको छ।

० तपाईंको गाउँपालिकाका लागि आगामी एजेन्डाहरू केके रहेका छन् ?

— हामीले आर्थिक योजनामा शिक्षामा जोड दिएका छौं। हामीले महिला शिक्षा, प्रौढ शिक्षाको पनि व्यवस्था गरेका छौं। मधेशमा कृषि उत्पादन धेरै हुने गर्दछ। त्यहाँ सिंचाईको समस्या रहेको छ। खेतीवासीमा सिंचाईको व्यवस्था गर्न योजना अगाडि ल्याएका छौं। नदीनालाबाट धेरै गइरहेको पानीलाई कसरी खेतीवासीमा प्रयोग गर्न सकिन्छ भनेर हामीले सल्लाह गरिरेहेका छौं। शिक्षा र सिंचाईलाई प्राथमिकतामा राखेर हामी अगाडि बढेका छौं।

## नेपाली गाडीलाई भारतमा निर्वाध प्रवेश

काठमाडौं। भारतमा अर्ब नेपाली नाबर प्लेटका गाडीले निर्वाध प्रवेश पाउने भएका छन्। नेपालको भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालय र भारतको सडक परिवहन तथा राजमार्ग मन्त्रालयका सहसंचिकको नेतृत्वमा नयाँ दिल्लीमा भएको बैठकमा भारतीय पक्ष नेपाली नाबर प्लेटका गाडीहरूलाई सहज ढंगले भारत प्रवेश र आवागमन गर्न अनुमति दिन सहमत भएको हो। सन् २०१४ मा भएको नेपाल-भारत मोटर भौतिक सम्झौताअनुगत संयुक्त कार्य समूहको नयाँ दिल्लीमा सम्पन्न बैठकमा उक्त विषयमा सहमति जुटेको हो। बैठकमा नेपाली नाबर प्लेटका सवारीसाधनलाई भारतीय गाडीहरूले पाउनुजस्तै पायसहरू रूपमा सुविधा दिन र तत्काल आवश्यक प्रक्रिया अगाडि बढाउने सहमति भएको छ। नेपाली बार्ता टोलीका प्रमुख भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालयका सहसंचिक केशवकुमार शर्माले बताए। यसबारेकै बैठकमा नेपाल र भारतबीच हाल सञ्चालनमा रहेका अन्तरदेशीय बस सेवाअनुगत जनकपुर-अयोध्या रूटलाई समेत औपचारिक रूपमा समावेश गर्ने निर्णय भएको छ। भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको गत जेठमा भएको नेपाल भ्रमणका बेला जनकपुर-अयोध्या बस सेवाको सांकेतिक रूपमा उद्घाटन गरिएको थियो। तर, उक्त रूटले औपचारिकता नपाएका कारण जनकपुर-अयोध्या बस सेवा उद्घाटनमा सीमित थियो। हाल सञ्चालनमा रहेका छवटा अन्तरदेशीय बससेवाका रूटमा जनकपुर-अयोध्यालाई समेत समावेश गर्ने निर्णय भएको छ। यसबारेकै हाल सञ्चालनमा रहेका रूटहरूलाई थप व्यवस्थित र सहज बनाउन विविध परामर्श छलफल भएको शर्माको जानकारी छ।



**संसारका कामहरू सन्तोषजनक छैनन् । तथापि, अनसुन वा कुनै पनि extra कानुनी माध्यमबाट सरकार ढाल्ने सम्मको नियत राख्नु उचित हुदैन । यस्तो नजीर आफ्ना लागि पनि खतरा हुन सक्छ । अतः डा. केसीका जायज माग पनि पूरा हुने र सरकारको बैधताको पनि सम्मान हुने सन्तुलित उपायको खोजी गर्नु आजको आवश्यकता हो । **भिमानुज वार्थी****

मधेशमा लाठी र काठमाडौंमा पानीको फोहरको नीति पनि बर्दाबर्दा छ । गोरी पनि चलाउलाग्दो । सतक र्हाई । त्यति बेला कुनैको चित्त दुखेको थियो यहाँ तर हाभो मूट दुख्न थालेको छ । जुम्लाको घटनाले बारदातको सम्बन्ध प्रहरी कति सत्य बोल्छ, प्रमाणित थियो । अब देशको बारेको धारणा नि ? **बृषेश चन्द लाल**

नेपालको संविधान यस्तो संविधान हो जस अनुसार आमजुवा भएको कतिपय सन्तानले बंशजको आधारमा नागरिकता पाउँदैनन् तर आमा बुवा नभएका सन्तानले बंशजका आधारमा नागरिकता पाउँछन् । **सुरेश कुमार यावत**

कति छिटो दुर्हिनाहाइको मातलामाको ओली महाशयलाई । म त भन्दै छु सुरु देखिनै, यो चन्द्रा ठीक छैन । जेल जान र टुकुराले मात्र सजायमा पठाउनु गाडो । यति बाँचो खाँला चल्न सक्छ भन् । ठेवर सुरु, भिनेमा बाँकी नै छ । **प्रमोद मिश्र**

प्रधानमन्त्रीले र्घा अघि तराई, मधेशको उधान समस्यारो कार्यदल बनाइ अध्ययन गरेर काम थालनी गर्ने भन्नुभएको थियो । यसपालि कम पानी परेकाले हो कि, किन, कुनै सामसुम छ त । कहाँ पुग्यो होला अध्ययन ? **गणेश बुढाथोकी**

संविधान कार्यान्वयन एउटा ठूलो समस्या हो जो विना संशोधन सम्भव छैन । संविधानको कार्यान्वयन र समावेशी लोकतन्त्र शीर्षकमा पार्टीको बैठक संचालन गरेर संविधान कार्यान्वयनमा रहेका समस्या र समाधानको उपायको बारेमा चर्चा गरियो । हामी कुनै पनि त्यस्तो काम गर्दैनौं जो मधेश विरोधी हुन्छ । **कुष्या सिंह**

राष्ट्रिय र दीर्घकालीन महत्त्वका सामाजिक मुद्दामा सञ्चार-माध्यमहरू एकजुट हुनुपर्छ । हिजो ज्ञानेन्द्रको तानाशाहीका बेला पनि भएका थिए । त्यतिबेला आठौं दल भार मिडियाले हस्तक्षेप नगरेको भए निम्छ्छर सात दलको प्रायः सम्बन्ध ज्ञानेन्द्र मुटु टुट्दै बन्दैथे । ओली भजनमण्डलीलाई हेल्क र्हाइस । **लेखन बन्ध्याइ**

# इपिजी प्रतिवेदन यसै महिना दुई प्रधानमन्त्रीलाई बुभाइने

काठमाडौं । परराष्ट्र मन्त्री प्रदीपकुमार ज्ञवालीले 'प्रबुद्ध व्यक्ति समूह' (इपिजी) प्रतिवेदनको कार्यान्वयनले नेपाल र भारतबीचको सम्बन्धमा थप सुधार हुने धारणा व्यक्त गरेका छन् । काठमाडौंमा भएको साप्ताहिक कार्य क्रममा मन्त्री ज्ञवालीले भारतसंगको सम्बन्धका बारेमा समग्र पक्षमा छलफल गरी विगतमा देखिएका कमजोरीका बारेमा आत्मसमीक्षा भएको र समीक्षापछि २१औं शताब्दी सुधारको सम्बन्धलाई अगाडि बढाउनुपर्छ भनेर समझदारी बनेको बताए । इपिजीको प्रतिवेदनले महत्त्वपूर्ण दिशानिर्देश दिने पनि उनले विश्वास व्यक्त गरे ।

नेपाल र भारतबीचका सन्धिसम्झौता पुनरवलोकनका लागि सुभाष दिन गठित इपिजीको तयार गरेको प्रतिवेदन यसै महिनाको अन्त्यसम्ममा दुई मुलुकका प्रधानमन्त्रीलाई बुभाइने तयारी रहेको जानकारी पनि मन्त्री ज्ञवालीले दिए । उनले आन्तरिक मामिलाको विषय अब द्विपक्षीय छलफलको विषय नहुने स्पष्ट पारे । राष्ट्रिय हितलाई केन्द्रमा राखेर सबैसँग मित्रता र कसैसँग वैरभाव नरहने नीति सरकारको रहेको उनको भनाइ छ । मुलुकका आन्तरिक विषयमा मतान्तर भए पनि राष्ट्रिय हितका प्रश्नमा विभाजन हुन नहुने धारणा व्यक्त गर्दै मन्त्री ज्ञवालीले छिमेकीसँग सौहार्द सम्बन्ध विस्तार, दातु

## आर्थिक समाचार

### गरिमा र सानिमाबीच रेमिट सम्झौता

काठमाडौं । सानिमा केले गरिमा रैमिट सेवा प्रदान गर्ने सम्बन्धमा गरिमा विकास केले सम्झौता गरेको छ । सोमबार गरिमा विकास केले नाच महाजन्यक योधाप्रयाद उपाध्यय र सानिमा केले विप काठान्य अरुकर सरेव गुणाईले सम्झौतापत्रमा हस्तक्षर गरेका हुन् । सानिमा केलेका आचर सन्धलनमा सेवा ७४ वटा शाखा कार्यक्षेत्रबाट गरिमा रैमिटसमाथि रकम कुनैनी गर्न तथा बालामा जम्मा गर्न सकिने गरिमा विकास केलेका प्रभावकारी अधिकृत गौरिन्य डडारले बताए ।

### ज्योति विकास बैंक ११औं वर्षमा

काठमाडौं । ज्योति विकास बैंक आफ्नो स्थापनाको १०औं वर्ष पूरा गर्ने ११औं वर्षमा प्रवेश गरेको छ । ११औं वर्ष प्रवेशको अवसर केले विगत कार्यक्रम आयोजना गरी मनाएको छ । कार्यक्रम अवसरमा केलेको कर्मचारी शाखा क्रमय तथा मित्र शाखामा रक्तदान कार्यक्रम आयोजना गरिएको जनाइएको छ । त्यस्तै, सुताइमा भएको सवारी दुर्घटनामा आफ्ना श्रीमानसहित सबै परिवार गुमाएकी रेम्मा थापाइ गाउँपालिका जयिनसली २१ वर्षीया लिलवती गुप्तरार रेकालाई केमा रजनाथी दिने निम्ब गरिएको केले जनाएको छ ।

### आइएमई जनरल इन्स्योरेन्सको थप दुई शाखा

काठमाडौं । आइएमई जनरल इन्स्योरेन्स लिमिटेडले निजीवन बीमा सेवा विस्तारको योजनामा आफ्ना थप दुई शाखा कार्यक्षेत्रहरू चितवनको रत्ननगर टाडी र नवलपरासीको कानासोतीमा उदघाटन गरेको छ । कम्पनीको टाडी शाखाको उदघाटन रत्ननगर उद्योग बाणिज्य संघका अध्यक्ष श्री राजाराम रेग्मी र कम्पनीका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत युगोभाक्त बाडेकेले संकुल रूपमा गरे । त्यसैगरी कानासोती शाखा कार्यक्षेत्रको उदघाटन नवलपरा उद्योग बाणिज्य संघका अध्यक्ष डासुराज पोखरेल र कम्पनीका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत श्री युगोभाक्त बाडेकेले संकुल रूपमा गरेका छन् ।

### भारतमा विपीको स्मरण

काठमाडौं । नेपाली कविसर संपादक तथा पृष्ठभूमिमा विपी केडरालको स्मरण पनि स्मरण गरिएको छ । भारतको नरखिन्सीमा अन्तर्राष्ट्रिय विपी विस्तन फ्रीक्वन्सले २६औं वित्त स्मृति दिवसका अवसरमा कार्यक्रमको आयोजना गरेको थियो । त्यस अवसरमा भारतका वरिष्ठ राजनीतिक विश्लेषक एवं नेपाल मामिलाका जानकार अजीत सिंहले १९८०-८१, १९८२-८३, १९८४-८५, १९८६-८७, १९८८-८९, १९९०-९१, १९९२-९३, १९९४-९५, १९९६-९७, १९९८-९९, २०००-०१, २००२-०३, २००४-०५, २००६-०७, २००८-०९, २०१०-११, २०१२-१३, २०१४-१५, २०१६-१७, २०१८-१९, २०२०-२१, २०२२-२३, २०२४-२५, २०२६-२७, २०२८-२९, २०३०-३१, २०३२-३३, २०३४-३५, २०३६-३७, २०३८-३९, २०४०-४१, २०४२-४३, २०४४-४५, २०४६-४७, २०४८-४९, २०५०-५१, २०५२-५३, २०५४-५५, २०५६-५७, २०५८-५९, २०६०-६१, २०६२-६३, २०६४-६५, २०६६-६७, २०६८-६९, २०७०-७१, २०७२-७३, २०७४-७५, २०७६-७७, २०७८-७९, २०८०-८१, २०८२-८३, २०८४-८५, २०८६-८७, २०८८-८९, २०९०-९१, २०९२-९३, २०९४-९५, २०९६-९७, २०९८-९९, २१००-०१, २१०२-०३, २१०४-०५, २१०६-०७, २१०८-०९, २११०-११, २११२-१३, २११४-१५, २११६-१७, २११८-१९, २१२०-२१, २१२२-२३, २१२४-२५, २१२६-२७, २१२८-२९, २१३०-३१, २१३२-३३, २१३४-३५, २१३६-३७, २१३८-३९, २१४०-४१, २१४२-४३, २१४४-४५, २१४६-४७, २१४८-४९, २१५०-५१, २१५२-५३, २१५४-५५, २१५६-५७, २१५८-५९, २१६०-६१, २१६२-६३, २१६४-६५, २१६६-६७, २१६८-६९, २१७०-७१, २१७२-७३, २१७४-७५, २१७६-७७, २१७८-७९, २१८०-८१, २१८२-८३, २१८४-८५, २१८६-८७, २१८८-८९, २१९०-९१, २१९२-९३, २१९४-९५, २१९६-९७, २१९८-९९, २२००-०१, २२०२-०३, २२०४-०५, २२०६-०७, २२०८-०९, २२१०-११, २२१२-१३, २२१४-१५, २२१६-१७, २२१८-१९, २२२०-२१, २२२२-२३, २२२४-२५, २२२६-२७, २२२८-२९, २२३०-३१, २२३२-३३, २२३४-३५, २२३६-३७, २२३८-३९, २२४०-४१, २२४२-४३, २२४४-४५, २२४६-४७, २२४८-४९, २२५०-५१, २२५२-५३, २२५४-५५, २२५६-५७, २२५८-५९, २२६०-६१, २२६२-६३, २२६४-६५, २२६६-६७, २२६८-६९, २२७०-७१, २२७२-७३, २२७४-७५, २२७६-७७, २२७८-७९, २२८०-८१, २२८२-८३, २२८४-८५, २२८६-८७, २२८८-८९, २२९०-९१, २२९२-९३, २२९४-९५, २२९६-९७, २२९८-९९, २३००-०१, २३०२-०३, २३०४-०५, २३०६-०७, २३०८-०९, २३१०-११, २३१२-१३, २३१४-१५, २३१६-१७, २३१८-१९, २३२०-२१, २३२२-२३, २३२४-२५, २३२६-२७, २३२८-२९, २३३०-३१, २३३२-३३, २३३४-३५, २३३६-३७, २३३८-३९, २३४०-४१, २३४२-४३, २३४४-४५, २३४६-४७, २३४८-४९, २३५०-५१, २३५२-५३, २३५४-५५, २३५६-५७, २३५८-५९, २३६०-६१, २३६२-६३, २३६४-६५, २३६६-६७, २३६८-६९, २३७०-७१, २३७२-७३, २३७४-७५, २३७६-७७, २३७८-७९, २३८०-८१, २३८२-८३, २३८४-८५, २३८६-८७, २३८८-८९, २३९०-९१, २३९२-९३, २३९४-९५, २३९६-९७, २३९८-९९, २४००-०१, २४०२-०३, २४०४-०५, २४०६-०७, २४०८-०९, २४१०-११, २४१२-१३, २४१४-१५, २४१६-१७, २४१८-१९, २४२०-२१, २४२२-२३, २४२४-२५, २४२६-२७, २४२८-२९, २४३०-३१, २४३२-३३, २४३४-३५, २४३६-३७, २४३८-३९, २४४०-४१, २४४२-४३, २४४४-४५, २४४६-४७, २४४८-४९, २४५०-५१, २४५२-५३, २४५४-५५, २४५६-५७, २४५८-५९, २४६०-६१, २४६२-६३, २४६४-६५, २४६६-६७, २४६८-६९, २४७०-७१, २४७२-७३, २४७४-७५, २४७६-७७, २४७८-७९, २४८०-८१, २४८२-८३, २४८४-८५, २४८६-८७, २४८८-८९, २४९०-९१, २४९२-९३, २४९४-९५, २४९६-९७, २४९८-९९, २५००-०१, २५०२-०३, २५०४-०५, २५०६-०७, २५०८-०९, २५१०-११, २५१२-१३, २५१४-१५, २५१६-१७, २५१८-१९, २५२०-२१, २५२२-२३, २५२४-२५, २५२६-२७, २५२८-२९, २५३०-३१, २५३२-३३, २५३४-३५, २५३६-३७, २५३८-३९, २५४०-४१, २५४२-४३, २५४४-४५, २५४६-४७, २५४८-४९, २५५०-५१, २५५२-५३, २५५४-५५, २५५६-५७, २५५८-५९, २५६०-६१, २५६२-६३, २५६४-६५, २५६६-६७, २५६८-६९, २५७०-७१, २५७२-७३, २५७४-७५, २५७६-७७, २५७८-७९, २५८०-८१, २५८२-८३, २५८४-८५, २५८६-८७, २५८८-८९, २५९०-९१, २५९२-९३, २५९४-९५, २५९६-९७, २५९८-९९, २६००-०१, २६०२-०३, २६०४-०५, २६०६-०७, २६०८-०९, २६१०-११, २६१२-१३, २६१४-१५, २६१६-१७, २६१८-१९, २६२०-२१, २६२२-२३, २६२४-२५, २६२६-२७, २६२८-२९, २६३०-३१, २६३२-३३, २६३४-३५, २६३६-३७, २६३८-३९, २६४०-४१, २६४२-४३, २६४४-४५, २६४६-४७, २६४८-४९, २६५०-५१, २६५२-५३, २६५४-५५, २६५६-५७, २६५८-५९, २६६०-६१, २६६२-६३, २६६४-६५, २६६६-६७, २६६८-६९, २६७०-७१, २६७२-७३, २६७४-७५, २६७६-७७, २६७८-७९, २६८०-८१, २६८२-८३, २६८४-८५, २६८६-८७, २६८८-८९, २६९०-९१, २६९२-९३, २६९४-९५, २६९६-९७, २६९८-९९, २७००-०१, २७०२-०३, २७०४-०५, २७०६-०७, २७०८-०९, २७१०-११, २७१२-१३, २७१४-१५, २७१६-१७, २७१८-१९, २७२०-२१, २७२२-२३, २७२४-२५, २७२६-२७, २७२८-२९, २७३०-३१, २७३२-३३, २७३४-३५, २७३६-३७, २७३८-३९, २७४०-४१, २७४२-४३, २७४४-४५, २७४६-४७, २७४८-४९, २७५०-५१, २७५२-५३, २७५४-५५, २७५६-५७, २७५८-५९, २७६०-६१, २७६२-६३, २७६४-६५, २७६६-६७, २७६८-६९, २७७०-७१, २७७२-७३, २७७४-७५, २७७६-७७, २७७८-७९, २७८०-८१, २७८२-८३, २७८४-८५, २७८६-८७, २७८८-८९, २७९०-९१, २७९२-९३, २७९४-९५, २७९६-९७, २७९८-९९, २८००-०१, २८०२-०३, २८०४-०५, २८०६-०७, २८०८-०९, २८१०-११, २८१२-१३, २८१४-१५, २८१६-१७, २८१८-१९, २८२०-२१, २८२२-२३, २८२४-२५, २८२६-२७, २८२८-२९, २८३०-३१, २८३२-३३, २८३४-३५, २८३६-३७, २८३८-३९, २८४०-४१, २८४२-४३, २८४४-४५, २८४६-४७, २८४८-४९, २८५०-५१, २८५२-५३, २८५४-५५, २८५६-५७, २८५८-५९, २८६०-६१, २८६२-६३, २८६४-६५, २८६६-६७, २८६८-६९, २८७०-७१, २८७२-७३, २८७४-७५, २८७६-७७, २८७८-७९, २८८०-८१, २८८२-८३, २८८४-८५, २८८६-८७, २८८८-८९, २८९०-९१, २८९२-९३, २८९४-९५, २८९६-९७, २८९८-९९, २९००-०१, २९०२-०३, २९०४-०५, २९०६-०७, २९०८-०९, २९१०-११, २९१२-१३, २९१४-१५, २९१६-१७, २९१८-१९, २९२०-२१, २९२२-२३, २९२४-२५, २९२६-२७, २९२८-२९, २९३०-३१, २९३२-३३, २९३४-३५, २९३६-३७, २९३८-३९, २९४०-४१, २९४२-४३, २९४४-४५, २९४६-४७, २९४८-४९, २९५०-५१, २९५२-५३, २९५४-५५, २९५६-५७, २९५८-५९, २९६०-६१, २९६२-६३, २९६४-६५, २९६६-६७, २९६८-६९, २९७०-७१, २९७२-७३, २९७४-७५, २९७६-७७, २९७८-७९, २९८०-८१, २९८२-८३, २९८४-८५, २९८६-८७, २९८८-८९, २९९०-९१, २९९२-९३, २९९४-९५, २९९६-९७, २९९८-९९, ३०००-०१, ३००२-०३, ३००४-०५, ३००६-०७, ३००८-०९, ३०१०-११, ३०१२-१३, ३०१४-१५, ३०१६-१७, ३०१८-१९, ३०२०-२१, ३०२२-२३, ३०२४-२५, ३०२६-२७, ३०२८-२९, ३०३०-३१, ३०३२-३३, ३०३४-३५, ३०३६-३७, ३०३८-३९, ३०४०-४१, ३०४२-४३, ३०४४-४५, ३०४६-४७, ३०४८-४९, ३०५०-५१, ३०५२-५३, ३०५४-५५, ३०५६-५७, ३०५८-५९, ३०६०-६१, ३०६२-६३, ३०६४-६५, ३०६६-६७, ३०६८-६९, ३०७०-७१, ३०७२-७३, ३०७४-७५, ३०७६-७७, ३०७८-७९, ३०८०-८१, ३०८२-८३, ३०८४-८५, ३०८६-८७, ३०८८-८९, ३०९०-९१, ३०९२-९३, ३०९४-९५, ३०९६-९७, ३०९८-९९, ३१००-०१, ३१०२-०३, ३१०४-०५, ३१०६-०७, ३१०८-०९, ३११०-११, ३११२-१३, ३११४-१५, ३११६-१७, ३११८-१९, ३१२०-२१, ३१२२-२३, ३१२४-२५, ३१२६-२७, ३१२८-२९, ३१३०-३१, ३१३२-३३, ३१३४-३५, ३१३६-३७, ३१३८-३९, ३१४०-४१, ३१४२-४३, ३१४४-४५, ३१४६-४७, ३१४८-४९, ३१५०-५१, ३१५२-५३, ३१५४-५५, ३१५६-५७, ३१५८-५९, ३१६०-६१, ३१६२-६३, ३१६४-६५, ३१६६-६७, ३१६८-६९, ३१७०-७१, ३१७२-७३, ३१७४-७५, ३१७६-७७, ३१७८-७९, ३१८०-८१, ३१८२-८३, ३१८४-८५, ३१८६-८७, ३१८८-८९, ३१९०-९१, ३१९२-९३, ३१९४-९५, ३१९६-९७, ३१९८-९९, ३२००-०१, ३२०२-०३, ३२०४-०५, ३२०६-०७, ३२०८-०९, ३२१०-११, ३२१२-१३, ३२१४-१५, ३२१६-१७, ३२१८-१९, ३२२०-२१, ३२२२-२३, ३२२४-२५, ३२२६-२७, ३२२८-२९, ३२३०-३१, ३२३२-३३, ३२३४-३५, ३२३६-३७, ३२३८-३९, ३२४०-४१, ३२४